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Nebojte se p-hodnot!

Cil clanku je jednoduchy a vic nez zrejmy. Chceme, aby vsichni
pochopili vyznam p-hodnoty.

P-hodnota je pojem, ktery spada
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Kazdy statisticky test je zalozen na
néjaké testové statistice, tedy Cislu
spoctenému z dat, podle kterého se rozhodujeme, jestli test vysel vyznamné nebo nikoli (o principu testovani hypotéz si

prectéte , priklady testovani naleznete nebo ). U testu mame zvolenu hladinu alfa (chybu prvniho druhu),
kterou chceme dodrzet, podle této hodnoty se typicky vytvori interval spolehlivosti (pokud je alfa 0,05, pak se jednd o 95
procentni interval, o intervalech si mizete precist a ). A my typicky porovname, jestli spoctena hodnota statistiky

lezi nebo nelezi v tomto intervalu. A ted, co s tim ma spolecného ta p-hodnota. Uvedme si nejdrive definici:

P-hodnota je nejmensi hladina, na které zamitéme.

Lidsky Feceno se da definice p-hodnoty prevypravet nasledovne:

Pravdépodobnost vysledkd, které jeste vice svédci proti Hp.
DosazZena hladina testu.

P-hodnota je nejvetsi hladina, na které nezamitame.
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Kdyz si to ukazeme na pfikladu sintervalem spolehlivosti.
Pravdépodobnost, ze hodnota padne do intervalu je 1-alfa. Cim
mensi alfa mame, tim vétsi je interval (alfa se zmensuje,
pravdepodobnost se zvySuje, tedy i interval musi byt Sirsi, abychom
meéli vétsi jistotu, ze tam hodnota padne) — viz obrazek vpravo. P-
hodnota je pak hodnota alfa, pro které je interval presné tak
dlouhy, aby jeho okraj byl na namérené hodnoté testové statistiky.
Pokud se podivdme na intervaly pro rlzné hladiny na obrazku
dole, vidime, Ze pokud nédm tedy vyjde testova statistika rovna
napriklad -1,5, pak p-hodnota je 0,1336. Intervaly s hladinou vétsi
nez 0,1336 hodnotu -1,5 neobsahuji, zatimco hladiny mensi ano.
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Hodnota testové statistiky
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Pokud budeme mit hladinu testu alfa rovno 0,05, pak
nezamitame, pokud bychom si ji ale z néjakého
zvlastniho ddvodu potiebovali nastavit na 0,15, pak
bychom jiz zamitli nulovou hypotézu.

Pro nejklasictéjsi testovani tedy staci p-hodnotu
porovnat s hodnotou 0,05 (nejbéznéjsi hladina testu)
a pokud je p-hodnota mensi, pak je jasné (viz
obrazek), ze interval testovou statistiku nepokryva
(jelikoz interval pro 0,05 je uzsi nez pro p-hodnotu) a
tedy zamitame nulovou hypotézu. Pokud by p-
hodnota byla vétsi nez 0,05, pak nulovou hypotézu
nezamitame. Tuto poucku jste jisté jiz slyseli:
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Poznamka: S prichodem pocitacli se vypocet p-hodnot znac¢né
zjednodusil. ~ Bude zde popsan postup, jak
vypocist p-hodnotu z prikladu (obrézek interval():
Pro dlohu jsme pouzili jednoduse normalni
rozdéleni se stfedni hodnotou 0 a rozptylem 1

(inak  feceno  testova statistka by méla
pfedpokladané rozdéleni normalni s parametry O
a 1). Intervaly pokryvaji hodnotu z daného
rozdeleni s pravdépodobnosti  1-alfa.  Pokud
bychom chtéli spocitat p-hodnotu pro nejakou
hodnotu, pak mdzeme pouzit napriklad
pravdepodobnostni  kalkuldtor.  Nastavenf pro
danou ulohu vidite vpravo.
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Pevné méfitko




Cim blize stfedu intervalu je statistika, tim vétsf je p-hodnota, krajnim pripadem je p=1, kdy je testové statistika pfesné ve
sttedu intervalu pro teoretické rozdéleni. Cim dale je statistika od stfedu intervalu, tim mensi je p-hodnota.

Vyhoda p-hodnoty

Tedy pokud nam staci se pouze rozhodnout, zda vysel test statisticky vyznamné, pak p-hodnota nam fiké vse potfebné a
to navic nezavisle na tom, jakou si zvolime hladinu alfa, dava nam ihned informaci zaroven pro vsechny hladiny. Pokud je
p-hodnota mensi nez zvolend hladina testu (o), tak zamitame, pokud ne, tak nezamitame.

Poznamenejme, Ze zasadni je vedét, co dany test ma potvrdit ¢i vyvratit, jinak feceno, jak zni nulové hypotéza. Pokud
napfiklad déldme testy normality, pak nulova hypotéza zni, Ze rozdéleni je normalni, pokud tedy zamftdme hypotézu, pak
data normalni nejsou. Podle p-hodnoty klasicky, jako u kazdého jiného testu, se rozhodneme o zamitnuti podle pravidla
vyse.

P-hodnota v softwaru STATISTICA

Prakticky pro jakykoli test, at uz je to testovani stfednich Stalist__Blood Pressure Level(3) x Tobacca |
hod i b v . dlehich Statist. Chi-kvadr. | sV p
odnot, normality ~ nedbo  pritomnosti - odlenlyc Pearsoniv chi-kv 24,82981 d= =.0000
M-V chi-kvadr - df= p=.0000:

pozorovani, vsechny testy ve vystupu budou obsahovat

informaci o p-hodnoté. Bud pfimo ve vysledkové tabulce e v e Ty | e Dissase)
4 1 [P VY 4 Kumulgtivni | ReT cetn Kumul. % | RelZetn. | Kumul %

nebo v zahlavi tabulky, kde se vypisuji hlavni vysledky —f—- it e | il

ana|>’/zy_ 80,00000<x<=100,0000 0 0 0,00000 0,0000 0,00000 0.0000
100,0000<x<=120,0000 81 81 17,53247 17,5325 1749460 17,4946
120,0000<x<=140,0000 221 302 4783550 65,3680 4773218 65,2268
140,0000<x<=160,0000 96 398 20,77922 86,1472 2073434 85,9611
160,0000<x<=180,0000 48 446 10,38961 96,5368 10,36717 96,3283
180,0000<x<=200,0000 8 454 1,73160 98,2684 1,72786 98,0562
200.0000<x<=220.0000 8 462 1.73160 100.0000 1.72786 99 7840
ChD 1 463 0,21645 0,21598 100,0000

Zaverem

P-hodnota je jednim z nejdlleZitéjsich pojmu teorie odhadu, je potieba védét, co znamena a jak se podle jeji velikosti
zafidit pfi vyhodnocovani testld. Pochopit p-hodnotu kompletné a ne jen slepé vyuzivat poucky, to byl cil naseho
mini¢lanecku. Snad se to povedlo a uz se p-hodnoty nebudete nikdy bat.
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